
 

 

 

 

 

 

 

XIX Harcerska Służba LEDNICA 

6 czerwca 2015r. 

 



Spotkajmy się znów pod Rybą! 

Druhny i Druhowie! 

Spotkania Lednickie osiągnęły już swoją 

pełnoletność. Wielu w takim momencie stwierdza, 

że osiągnęło już wszystko i opada na laurach. O. Jan 

Góra nie należy jednak do takich osób. Swoją 

energią i pomysłami pociąga wielu, w tym nas. Za 

kilka chwil, już po raz dziewiętnasty spotkamy się pod Bramą-Rybą. Jak 

zawsze gotowi do tego, by w pełnym poświęceniu służyć innym - tak jak głosi 

Przyrzeczenie Harcerskie. 

Harcerska Służba Lednica pędzi do przodu. Ubiegłoroczny jubileusz (a nawet 

dwa!), znacznie pomógł nam rozpostrzeć skrzydła. Z dumą wznosimy się 

coraz wyżej i wyżej, powiększając pakiet naszych sekcji-służb oraz 

udoskonalając działanie. Każda pomocna dłoń i szczere uwagi, są dla nas 

drogowskazem działania. Dziękuję w tym miejscu, za wszystkie opinie, głosy 

wsparcia i wskazówki. 

Ksiądz Kazimierz Lutosławski powiedział, że Harcerstwo to nie jest coś, co się 

umie, ale to jest coś, czym się jest. Lednica dobitnie pokazuje, że dzisiaj słowa 

te są odzwierciedleniem naszych postaw - więzów braterstwa, połączonych 

uwielbieniem Boga i gotowością służby. Zapraszam wszystkich Was nad 

Jezioro Lednica by podjąć wyzwanie. Małych i dużych, grubych i chudych, 

harcerki i harcerzy, kapelanów i świeckich. Spotkajmy się tam, gdzie nasi 

praojcowie tworzyli państwowość polską i podwaliny chrześcijaństwa. Tam, 

gdzie dla wielu zaczyna się nowe życie... 

 

Czuwaj! 

phm. Łukasz Tadyszak HR 

komendant XIX HSL 

 



 

Tak było rok temu! 

W tym roku harcerki i harcerze Związku Harcerstwa 

Rzeczypospolitej, wierni hasłu “służba Bogu  i Polsce”, 

przybyli na Spotkanie Młodych po raz osiemnasty. 

Tegoroczna Lednica była dla nich szczególna, ponieważ 

przypadła podczas Jubileuszu 25-lecia ZHR, a powołana przez 

nich w 1997 roku Harcerska Służba Lednica osiągnęła “pełnoletność”. Służbę 

podczas spotkania pełniło blisko 600 harcerek i harcerzy z całej Polski. 

Przygotowania 

Tradycyjnie, przygotowania do Harcerskiej Służby Lednica 2014 trwały kilka 

miesięcy. Mimo wieloletniego doświadczenia harcerze uważają, że 

planowania i ćwiczeń nigdy dosyć. Bardzo ważnym elementem było 

przygotowanie duchowe, stąd odbywały się spotkania modlitewne w 

środowiskach, a wymagania okolicznościowej sprawności zawierały 

wymagania z tego obszaru. 

Służbę organizował i czuwał nad jej przebiegiem Sztab HSL 2014 pod wodzą 

phm. Łukasza Tadyszaka, który podzielił zadania na 

służby:  porządkową,  medyczną, kwatermistrzowską, liturgiczno-honorową, 

łączności i medialną. 

Służba 

Do zadań Harcerskiej Służba Lednica należało wsparcie organizatora w 

zakresie służb porządkowych, które miały zadbać o bezpieczeństwo 

uczestników na Polach Lednickich. Patrole Harcerskiego  Ochotniczego 

Pogotowia Ratunkowego udzielały pierwszej pomocy przedmedycznej. 

Kwatermistrzowie zadbali o bazę harcerską, czyli obóz, zaplecze techniczne i 

zaopatrzenie. Druhny i druhowie ze służby liturgiczno-honorowej trzymali 



warty honorowe przy relikwiach, prowadzili uroczyste procesje, asystowali w 

najważniejszych momentach modlitewnego spotkania. Łącznicy odpowiadali 

za utrzymanie bezpośredniego kontaktu szefom wszystkich służb, a także 

wspierali w tym zakresie organizatora. Służba medialna przez cały czas 

spotkania rejestrowała jego przebieg i na bieżąco zamieszczała w Internecie 

informacje. 

Służba oficjalnie rozpoczęła się uroczystym apelem w sobotę o godz. 10.00, a 

zakończyła wraz z niedzielnym brzaskiem. 

Jubileusz 

Okręg Wielkopolski w ramach Jubileuszu 25-lecia ZHR razem z o. Janem Górą 

zaprosił harcerki i harcerzy z całej Polski na lednickie spotkanie, by wspólnie 

świętować. Na zaproszenie gospodarza jubileuszu Przewodniczącej Zarządu 

Okręgu Wielkopolskiego phm. Barbary Kubiak na uroczystości przybyli m.in. 

Druhna Przewodnicząca ZHR hm. Ewa Borkowska-Pastwa, Kapelan Naczelny 

ZHR hm. Robert Mogiełka i Naczelnik Harcerzy hm. Sebastian Grochala. 

Na początku spotkania wraz z relikwiami św. Wojciecha, św. Jana Pawła II i 

Pięciu Męczenników na “Rybę” zostały wniesione relikwie bł. Stefana 

Wincentego Frelichowskiego, patrona harcerstwa polskiego. Szczególną 

rangę spotkania na Lednicy nadała obecność Księdza Prymasa Wojciecha 

Polaka. 

Niezwykłym punktem uroczystości było Nabożeństwo Ognia, które przybrało 

symboliczną formę harcerskiego ogniska, w trakcie którego Prowincjał 

Dominikanów o. Paweł Kozacki razem z Kapelanem Naczelnym ZHR w asyście 

harcerek i harcerzy niosących płonące pochodnie przekazali ogień rozniecony 

i poświęcony na wyspie na jeziorze Lednickim księdzu Prymasowi.  

 



Po krótkiej “gawędzie” o. Prowincjała na temat służby i symboliki ognia 

rozpalone zostały dwa harcerskie ogniska oraz specjalny znicz, w tle brzmiała 

obrzędowa pieśń harcerska „Płonie ognisko i szumią knieje”. 

Następnie dh. Przewodnicząca ZHR skierowała kilka słów do uczestników 

spotkania i organizatorów, dziękując o. Janowi za wyzwanie skierowane do 

harcerzy w 1997 roku, za zaufanie jakim ich obdarzył oraz wieloletnią, 

owocną współpracę. Na koniec zameldowała ks. Prymasowi i o. Janowi 

gotowość harcerek i harcerzy ZHR służby polskiemu kościołowi, w tym także 

lednickiemu dziełu.  

Przedstawiciele władz Związku Harcerstwa Rzeczypospolitej przekazali 

gratulacje nowemu Prymasowi Polski oraz podziękowania ojcu Janowi Górze 

wręczając okolicznościowy proporczyk oraz 

dwa skarby ZHR: specjalne wydanie 

„Kamieni na Szaniec” dh. Aleksandra 

Kamińskiego oraz „Refleksje o harcerstwie i 

wychowaniu” dh. Tomasza Strzembosza. 

Wszyscy harcerze na cześć ks. Prymasa i o. 

Jana krzyknęli trzykrotne “Czuj! Czuj! 

Czuwaj!”. 

Zgodnie z tradycją specjalne przesłanie przygotował także Papież. Zostało ono 

nagrane podczas audiencji generalnej w Rzymie i odtworzone podczas 

spotkania. Papież Franciszek zachęcał, aby młodzież miała odwagę i 

odpowiadała z entuzjazmem i ufnością na miłość Boga. „Cieszcie się zawsze 

z łaski dziecięctwa Bożego i nieście tę radość światu. Nasze dziecięctwo Boże 

to wierność, wdzięczność i uczestnictwo. Jest to wierność miłości Boga, który 

pierwszy nas umiłował, stworzył nas i oddał za nas swojego jednorodzonego 

Syna, Jezusa Chrystusa” – powiedział. 



Kiedy spotkanie młodzieży na Lednicy dobiegało końca harcerki harcerze ZHR 

ze swoim sztandarem przy wtórze “Modlitwy harcerskiej” rozpoczęli przejście 

uczestników przez Bramę-Rybę w symbolicznym geście wyboru Chrystusa. 

Epilog 

Ojciec Jan Góra wielokrotnie wspominał 

zaangażowanie z jakim harcerki i harcerze z 

całej Polski już po raz 18-sty współtworzą 

spotkanie młodych nad Jeziorem Lednickim i 

wyrażał swoją wdzięczność, a w dowód 

uznania przekazał na ręce gospodarza HSL 

2014 dh. Przemysława Stawickiego książki 

„Tropy Lednickie” ze 

specjalnymi  dedykacjami dla Druhny Przewodniczącej ZHR, Naczelniczki 

Harcerek i Naczelnika Harcerzy oraz Kapelana Naczelnego. Z kolei do 

wszystkich harcerek i harcerzy zgromadzonych na służbie skierował bardzo 

budujące słowa: „Ja Was lubię harcerze! Dlatego, że Wy jesteście ludźmi 

służby. Człowiek musi być człowiekiem służby.” Ojciec Jan w swoim słowie 

odwołał się również do Prawa Harcerskiego: „Na słowie harcerza polegaj jak 

na Zawiszy”. (…) Dlatego ja lubię te elementy waszej szkoły, waszej formacji. 

Dlatego cieszę się, że jesteście ze mną od początku”. 

Każdy z uczestników tegorocznego spotkania otrzymał specjalny dowód 

osobisty, który symbolizuje „pełnoletność”, pierścień z napisem „W Tobie 

mam upodobanie”, symbolizujący Synostwo Boże oraz banknot wdzięczności 

o nominale 2000 talentów, który po powrocie do domów mógł w dowód 

wdzięczności wręczyć rodzicom i opiekunom. 

phm. Przemo Stawicki HR - gospodarz XVIII HSL 

 

 



Co nas czeka w roku 2015? 

To już dziewiętnasty rok stoję pod Bramą III 

Tysiąclecia wypatrując każdą i każdego z Was. 

Czekam, aż Pola Lednickie zapełnią się Waszymi 

młodymi sercami, głodnymi wiary, nadziei i 

miłości. 

6 czerwca 2015 roku wspólnie będziemy prosić o 

dary Ducha Świętego i z radością przeżywać 

obecność Chrystusa pośród nas. A kiedy zajdzie 

słońce będziemy Go uwielbiać w Najświętszym 

Sakramencie i pójdziemy za Nim. 

Ponad dwadzieścia lat temu w Częstochowie, Święty Jan Paweł II wyciągnął 

nad nami ręce i przekazał nam Ducha Świętego, bierzmując symbolicznie 

młodzież całego świata. Pragniemy ten gest powtórzyć i odnowić. Papież 

Franciszek włoży ręce na naszych biskupów, a ci z kolei na zgromadzonych 

nad Lednicą kapłanów. Kapłani przekażą Ducha Świętego młodzieży. Gest 

nałożenia rąk będzie wielkim i czytelnym znakiem umocnienia i posłania. 

Zabierz ze sobą innych – przyjaciół, chłopaka/dziewczynę, brata, siostrę… Nie 

może Ciebie zabraknąć. Przyjedź po dary Ducha Świętego i daj się porwać 

Jego miłości! Czas, żebyś już zapłonął! 

Do zobaczenia 6 czerwca na Polach Lednickich. 

Ojciec Jan W. Góra 

Duszpasterz Ruchu Lednickiego wraz z młodzieżą 

 

 

 

 

 



Co możesz zrobić? 

Osoby, które w szczególny sposób chcą włączyć się w promocję HSL w swoich 

środowiskach, hufcach, chorągwiach, okręgach mogą zostać Ambasadorami 

Lednickimi. Każda jedna osoba, którą zachęcicie do przyjazdu na służbę 

będzie prawdziwym skarbem. Po więcej szczegółów piszcie do nas: 

lednica@zhr.pl 

Przygotowujemy wiele nowości i po prostu wielką szkodą byłoby gdyby Was 

zabrakło! 

Czuwajcie i nie lękajcie się! 

--- 

Wszystkich zainteresowanych bliższą współpracą, a zwłaszcza w kontekście 

wsparcia organizacyjno-finansowego, prosimy o kontakt z biurem: 

lednica@zhr.pl 

 

 

www.lednica.zhr.pl 
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Wspierają nas 

 

 


